

ДА ПАЗИМ РОДНАТА ПРИРОДА

Месец май е обявен като пропаганден на идеята за защита на родната природа. Това значи, че през този най-хубав месец на годината трябва да се разгъне дейност, която да приобщи към активна защита на природата и нейните източни колкото се^д може повече граждани на нашата страна - млади и възрастни, от села и градове.

Под защита на природата днес ние разбираме всяка човешка дейност насочена към съхраняване, възстановяване и увеличаване на природните богатства, на природните красоти, както и на природните рядкости и исторически места.

Какво трябва да разбираме под природни богатства? - Това са всички природни източници на блага, а именно: въздухът който дишаме, водата която пием и използваме за хигиенни и стопански нужди; това е почвата, която обработваме; горите и другата растителност, животните, населяващи сушата, водата, както и богатствата на земните недра/различните полезни изкопавани/, които използваме за различни наши нужди.

Богатства на природата са също нейните девствени красоти, природни рядкости на живата и не жива природа, които дават на човека естетическа наслада, от които човек черпи вдъхновение за създаване на най-разнообразни поетични, музикални и художествени творения, които облагодетелстват нашия живот.

Към природните ценности ние отнасяме и всички исторически места, свързани с живота и дейността на национални герои от близкото и далечно минало, отдали живота си за народната свобода и благоденствие.

Защита на природата съвсем не означава изключване или ограничаване на стопанската дейност на човека. Напротив, основна задача на ^{дейността за} защитата на природата е да се установи такава система за използване на природните богатства, която да осигури най-рационалното им получаване и запазване - система която би допринесла за възстановяване и увеличаване на тези богатства и природни красоти в интереса на сегашното и бъдеще поколение на нашия народ.

Да пазим, да защитаваме, да охраняваме родната природа и нейните източници това значи да бдим активно при всеки случай и навсякъде за чистотата на въздуха и водата, за да не се замърсяват и правят негодни поради изхвърляните в тях фабрики и други отпадъци. Това значи да пазим почвата от ерозия, от заблатяване и осолване и същевременно да я поддържаме всячески за да получаваме от нея колкото се може повече урожаи. Да пазим горите не ще рече да не ги използваме никак, а да ги използваме разумно, постепенно, след определено израстване, като същевременно ги възстановяваме, т.е. засаждаме нови гори и бдим за израстване на младите посадения. Да пазим ценните диворастици билки - това не значи да не ги събираме въобще, а да ги събираме по начините да не изчезват, а да се запазват като постоянен източник на ценни суровини. Да пазим дивеча и рибите - значи да не се браконьерствува, да не се унищожават те по време на размножението им и да им се помага да преживяват трудните за тях периоди от годината. В такава именно светлина трябва да се разглеждат грижите за защита на всички останали природни източници на блага, какъвто и да е техният вид.

Да охраняваме родната природа, значи също да се грижим за запазване на нейните девствени красоти, пейзажи, редки и ценни животни и растения, както и на историческите места. Ние трябва да правим усилия да откриваме нови, непознати до сега красоти и исторически места.

За защита на родната природа и нейните източници на материални и духовни блага народната власт издаде съответен закон, указ и наредби. Указ за защита на родната природа от м. септември 1960 г., Закон за запазване на въздуха, водите и почвата от замърсяване / м. октомври 1963 г. /, редни наредби за защита на определени девствени места, редки и ценни растения и животни.

Във основа на тези наредвания в България до сега има защитени природни обекти както следва: резервати / девствени места / - 51, наречни паркове - 5, природни забележителности / скални образувания - 33, пещери - 2, вековни дървета - 306, защитени местности - 2 и исторически места - 30.

В тези правителствени актове грижите по защита на природата са възложени на редица административни органи /Комитет по горите и горката промишленост при Министерския съвет, Министерство на народното здраве, Министерството на селското стопанство/, както и на всички български граждани. Тази защита обаче ще стане ефикасна само когато всички българи, млади и възрастни, от села и градове се проникват от съзнание^{то} колко важно е за сегашното и бъдеще поколение да пазим родната природа. За тази цел трябва да полагаме необходимите грижи и чрез това не само да съхраняваме, но и да възсталяваме и увеличаваме нейните източници на материални и духовни блага. Това съзнание трябва да ни ръководи при всяка наша дейност.

През месец май, когато природата е в своята пролетна премяна, нека всеки отдели време и се замисли върху необходимостта от ~~защита~~^{охрана} на природата - всякога и навсякъде - и той ще стане неин активен защитник.

Защитата на родната природа трябва да стане всенародно дело!

София
V 1964